Урок № 2
Тема:  Література і театр в Україні наприкінці ХVІІІ – у першій половині ХІХ ст.
Мета: визначити передумови появи нової української літератури, її витоки і особ- 

             ливості,  розкрити процес її формування;
             показати роль театру у формуванні нової літератури та становленні українсь-

             кої модерної культури;

             удосконалювати вміння характеризувати історичних діячів за допомогою ал- 

             горитмів, пізнавати історичний процес через біографії  людей; 
             виховувати шанобливе ставлення до історії народу та її діячів.
Основні терміни і поняття: культура, нова українська література, театр 
Обладнання: підручник, карта атласа, портрети визначних діячів культури
Тип уроку: урок засвоєння та удосконалення навичок і вмінь
Структура уроку

       І.  Організація

      ІІ.  Актуалізація знань і вмінь

     ІІІ.  Мотивація навчальної діяльності

     ІV.  Вивчення нового матеріалу
           1. Початки нової української літератури. Зачинателі:

                а) І.Котляревський;

                б) Г.Квітка-Основ’яненко;

                в) Є.Гребінка;

                г) Т.Шевченко. 

           2. Нова українська література і театр як відображення суспільного роз-

                витку.
      V.  Закріплення нових знань

     VI.  Підсумки уроку

VII. Домашнє завдання

Хід уроку
     І. Організація уроку

    ІІ. Актуалізація  знань і вмінь
       Бесіда на повторення

1. Проаналізувати історичні чинники розвитку культури наприкінці ХVІІІ – у   першій половині ХІХ ст.
2. Проаналізувати особливості розвитку культури.
3. Розкрити систему освіти в Наддніпрянській та Західній Україні у першій половині ХІХ ст. (на дошці)

4. Провести бліц-опитування за схемою «вірю – не вірю» (за домашнім завданням)

       ІІІ.  Мотивація навчальної діяльності
Кінець ХVІІІ – перша половина ХІХ століття стали часом формування нової української літератури. Чому і як це відбувалося? Які суспільні явища викликали цей процес? Хто були ті люди, які започаткували цей процес, чим вони переймалися і про що думали та мріяли? Відповідь на ці питання ми спробуємо сьогодні отримати.

      ІV.  Вивчення нового матеріалу
           1. Початки нової української літератури. Зачинателі:

                а) І.Котляревський;

                б) Г.Квітка-Основ’яненко;

                в) П.Гулак-Артемовський                
                г) Є.Гребінка;

                д) Т.Шевченко. 

Учні роблять доповіді згідно завчасно підготовлених матеріалів, доповнюючи один одного. Решта складає письмову розповідь, користуючись алгоритмом характеристики історичної особи. (додатки 1, 2).
           2. Нова українська література і театр як відображення суспільного роз-

                витку.
Бесіда 

1. Зачинателі нової літератури – хто вони були за соціальним становищем  та на-

ціональним походження?

2. У якому мовному середовищі вони проживали?

3. Що на вашу думку, примусило їх звернутися до свого коріння?

4. Які суспільні процеси змусили їх звернутися до свого коріння? 

V. Закріплення нових знань
Гра «Мовчанка» (додаток 3)
       VI.  Підсумки уроку
Ми переконалися, що поява нової української літератури цілком закономірне явище в історії нашої народу. Люди, які її творили, діяли у цілком визначених істо-ричних умовах. Їх думка відображала суспільні процеси, їх серце переживало і пе-реосмислювало, і все це у художній формі виливалося на папері. Все старе відходило у минуле, натомість з’являлося нове і прокладало шлях у майбутнє. Це нове визначає долю народу.

VIII. Домашнє завдання
1. Опрацювати параграф підручника.
2. Повторити з курсу «Художня культура» терміни: архітектура, архітектурний ансамбль, стиль, бароко, класицизм, реалізм, образотворче мистецтво, жанр. 
Додаток 1
Алгоритм

 характеристики історичної особи

	1. Ознайомлення з особистістю
	· походження, освіта, особливості  держа-ви, в якій народилась, формувалась і діяла особа;

· риси характеру, їхній вплив на вчинки людини і результати її діяльності.

	2. Характеристика діяльності
	· політичні, соціальні, релігійні інтереси та цінності історичного діяча, суперечності в поглядах і діях, їх обумовленість;

· основні напрямки діяльності, ідеї, наміри, мотивація вчинків;

· засоби, що використовувала людина для досягнення своєї мети.

	3. Підсумки та значення діяльності особи, її оцінка свідками і сучасниками, сучасними істориками, самими учнями


Додаток 2

Алгоритм (схема) 

характеристики та оцінки діяльності 

історичної особи

1. Умови формування особистості:

     а) вплив сімейного виховання;

     б) найближче оточення;

     в) ідейний вплив;

     г) історичний час, за якого формувалась особистість діяча.

2. Шлях формування особистості історичного діяча:

     а) його реакція на навколишню діяльність;

     б) перші життєві кроки;

     в) риси характеру.

3. Риси особистості, які проявились у його діяльності:

     а) погляди (світогляд);

     б) моральні принципи;

     в) риси характеру. 

4. Оцінка діяльності:

     а) роль і місце особистості в історичних подіях;

     б) чиї інтереси захищав;

     в) результати та значення його діяльності.

Додаток 3
„Мовчанка”

На дошці у кілька стовпчиків записані слова – терміни, імена, дати, історико-географічні об’єкти. За цими словами ведучий ставить запитання. Троє учнів, стоячи перед дошкою,  шукають відповідь серед записаних слів. Знайшовши її, учні підні-мають руку. Коли всі троє підняли руки, то обертаються до дошки спиною і по черзі показують слово-відповідь, не промовляючи жодного звука. Той, хто підняв руку першим, отримує 3 бали, другим – 2, третій – 1. Той, хто вказав відповідь неправильно, не отримує балів. Переможець визначається за трьома запитаннями.
      І.Котляревський                 Основа                І.Сошенко
      «Конотопська відьма»       «Басаврюк»        село Моринці
      Демонологія                       Є.Гребінка          «Святання на Гончарівці»»
      «Пан та собака»                 «Кобзар»             Г.Квітка-Основ’яненко

1. Автор української «Енеїди».

2. З яким із вказаних імен тісно пов’язане ім’я Т.Шевченка? 
3. Твір М.Гоголя.

4. Твір П.Гулака-Артемовського.

5. Маєток автора «Конотопської відьми».

6. Батьківщина Т.Шевченка.

7. Яка книжка була видана у 1840 р.?

8. Український байкар.

9. П’єса

10.  Автор  п’єси «Шельменко-денщик». 

11.  Про нечисту силу.

12. Перший український прозаїк.
